

■发布厅

陈吉宁深入调研旧小区
老城厢及“城中村”

■看到你们住进整洁亮堂的新房子,我们也为你们感到高兴。对于城市更新、旧房改造,大家的目标是一致的,都希望改善居住条件、提升生活品质。推进过程中,既要有回应关切、科学可行的改造方案和更新机制,也需要群众的理解支持、形成共识,真正把好事办好、实事办实。

本报讯 昨天,按照市委主题教育工作安排和大兴调查研究部署,市委书记陈吉宁用一整天时间专题调研城市更新工作,深入闵行、静安、黄浦、浦东等区的旧住房小区、老城厢地块以及“城中村”,察看居住生活现状和公共服务设施配套情况,认真倾听居民群众、居村干部关于加大城市更新力度、改善居住生活环境的意见建议。

陈吉宁说,要深入学习贯彻党的二十大和习近平总书记考察上海重要讲话精神,认真践行人民城市理念,把城市更新工作作为落实城市总规、推动城市转型、提升城市品质的重要抓手,在深入基层、深入一线、深入群众中体察民情,不断优化工作方案、创新工作机制,探索建立更可持续的城市更新模式,以破难题、促发展,办实事、解民忧,践行宗旨、为民造福的实际成果检验主题教育的实际成效。

始建于上世纪五六十年代的闵行区吴泾镇吴泾小区、静安区彭浦新村街道彭三小区经历一个多甲子的风吹雨打,房屋逐渐破损老化,小区环境脏乱,配套设施不足等现象突出。在前期广泛征求居民群众意见建议基础上,结合小区实际情况和房屋结构特点,两个小区分别探索采取了有针对性和可操作性的旧住房成套改造模式。陈吉宁走访多户居民家庭,了解每户人家的人员构成、经济来源、生活状况以及对更新改造方案、居住品质提升的心声和想法。家住彭三小区的杨秋云一家去年9月回搬新居,她告诉来访的市领导,现在上下有电梯、厨卫能独用,居住环境大大改善,幸福感满满。感谢党和政府为民办实事,从改造之初就把情况分析透了,把方案讲清楚了,让安居梦想照进现实。

陈吉宁说,看到你们住进整洁亮堂的新房子,我们也为你们感到高兴。对于城市更新、旧房改造,大家的目标是一致的,都希望改善居住条件、提升生活品质。推进过程中,既要有回应关切、科学可行的改造方案和更新机制,也需要群众的理解支持、形成共识,真正把好事办好、实事办实。

黄浦区小东门街道乔家路成片旧改地块位于上海老城厢核心区域,这里二级以下旧里房屋密布、年久失修,居住功能落后,存在安全隐患,通过多年努力、政企合作,目前已基本完成成片征收改造。陈吉宁一路步行察看,听取旧区改造和历史风貌保护工作推进情况,详细了解老城厢城市更新的重点难点问题。他说,要坚持规划引领,做好顶层设计,深入挖掘城厢历史

文化,精心保护城市文脉、街区肌理,以高水平、高标准的规划设计保持历史风貌的连续性、整体性、协调性,更好彰显老城厢的乡愁记忆、烟火气息、独特韵味。

市领导还来到浦东新区唐镇小湾村察看。这里的村民房屋结构老旧、犬牙交错,基础设施和公建配套不健全,计划以“城中村”改造改善村民居住生活条件。陈吉宁分别走进村民和外来租户家中,了解村宅现状和公共服务设施配套情况,在村委会听取“城中村”改造项目推进工作汇报。他说,城市更新既是民心工程,也是发展工程。要把让人民宜居安居放在首位,注重解决好安全、居住、公共服务和职住平衡等群众反映突出的问题,以城市更新的有效推进为城市未来发展拓空间、增动力、添活力。

每到一处,陈吉宁都与区里、街镇及居村干部深入交流,听取他们结合一线实际,探索城市更新、旧房改造的经验做法和可行路径,询问还有哪些困难和问题需要进一步深化解决。他说,要坚持从实际出发,依法依规、综合施策、多措并举,积极探索创新符合当地实际的城市更新新模式新机制,为老百姓算好综合账、长远账尤其是品质提升账。要耐心细致做好群众工作,践行全过程人民民主,发挥党建引领作用,依靠群众、动员群众,为了群众、造福群众。

调研期间,陈吉宁主持召开座谈会,听取浦东、黄浦两区和市住房城乡建设管理委、市房屋管理局、市城市更新中心等有关“两旧一村”改造、分类施策持续推进住房领域城市更新、探索可持续改善市民居住条件新路径等工作汇报,与会同志深入研讨城市更新推进中的难点问题。陈吉宁说,要进一步深化对城市更新工作的认识。准确把握城市发展的规律和趋势,把城市更新作为落实城市总规的过程,作为推动高质量发展的重要途径,作为现代化建设的重要载体,作为拓展城市空间、强化城市功能、提升城市品质、增进民生福祉的重要抓手,深入探索新形势下城市更新的新路子。坚持以人民为中心,深化模式创新,加强政策供给,充分调动发挥各方面积极性,解决今天问题的办法要为明天的发展腾出空间。要加强统筹,完善上下协同、条块结合、精准高效的工作机制,确保城市更新各项工作有力有序推进,为城市高质量发展、高品质生活、高效能治理提供支撑保障。

市领导朱芝松、张为、张小宏参加相关调研和座谈。

中国共产党诞生地青少年主题邮局揭牌

辟新路 育初心



开在上海交大附属黄浦实验小学校园内的中国共产党诞生地青少年主题邮局。 青年报记者 刘春霞 摄

昨天,在市教委、团市委的指导下,上海市邮政分公司与上海交通大学附属黄浦实验小学联合申请开办的中国共产党诞生地青少年主题邮局正式揭牌。主题邮局位于黄浦区鲁班路197号的丽园路邮政支局内,旨在打造综合爱国主义教育基地,并将开展各类进校园服务活动。同步开在上海交大附属黄浦实验小学校园内的中国共产党诞生地青少年主题邮局,也面向本校学生开始“营业”。

青年报记者 刘春霞

日戳要盖在邮票上,纪念戳可以盖在明信片的空白位置……上午10点,位于交大附实小图书馆内的中国共产党诞生地青少年主题邮局迎来了一批批前来盖戳的学生,五年级学生贾锦添作为邮局局长耐心地给同学们盖着邮戳。

“我们这个邮局有12个邮递员、3个副局长和1个局长,邮递员负责收集小朋友们要寄的明信片 and 信件,如果有寄来的邮件,他们也负责投递。”贾锦添介绍说,身为局长,他和三个副局长主要负责盖戳等事宜,并对邮局和图书馆有一定的管理职责。

作为上海集邮特色学校,交大附实小校长王平说,此次中国共产党诞生地青少年主题邮局

同步在学校设立,使得学校又多了一处孕育红色初心的园地,将用邮票上的党课、团课“以小见大”来丰富学校思政课,将红色文化、集邮文化、校园文化相结合,让学生更直观感受“中国式的现代化”。

上海市邮政分公司党委委员、副总经理黄来芳表示,上海邮政将继续深化与校园红色文创产品的开发,把主题邮局打造成“传承红色基因,厚植城市精神,唱响爱党爱国社会主义的时代主旋律”的平台和载体。

市教卫工作党委副书记、市教委副主任闵辉指出,上海是党的诞生地和初心始发地,红色基因深深融入城市血脉。在校园里成立的红色主题邮局,将会成为

青少年红色思想政治启蒙的摇篮,也将架起广大青少年交流交往的桥梁,更将为广大青少年了解社会打造一个全新生动的平台。要以打造青少年主题邮局为抓手,坚持用新时代中国特色社会主义思想统一思想、统一意志、统一行动,加强对广大青少年的理想信念教育,引导青少年牢记党的宗旨,解决好青少年世界观、人生观、价值观这个总开关问题。同时,青少年主题邮局要坚持开门办教育,拓展社会教育资源和实践教育渠道,向改革创新要活力,在建设“大课堂”、搭建“大平台”、建好“大师资”等方面开辟新路径,推动思政课堂与集邮党课、团课相结合,推动思政小课堂与社会大课堂相结合。



青年报记者 杨力佳

本报讯 “很久很久以前,在徐行的新泾村住着一个姑娘,名叫‘草编仙子’……”这是嘉定区徐行镇文体中心一楼“传艺春晖”草编主题展示厅里的一段关于徐行草编美丽传说的描述。徐行草编距今已有1000多年的历史,王勤成为了这名“草编仙子”:作为“徐行草编工艺”上海市级传承人,她已独立设计制作草编织品百余件,获奖无数,并不遗余力地为徐行草编的传承与发展添砖加瓦。

春晖传艺 守正创新

当记者来到王勤创新工作室的时候,她正在手把手地教一个年轻的女生编织着草垫。王勤告诉记者,20多岁的时候,她就向黄草编织设计大师计学成拜师学艺,渐渐地,草编从业余爱好变成了毕生事业。

“首先要耐得住寂寞:草编一上手,往往一坐就是半天、一天,相同的动作要重复无数次,虽然最后的成品令人赏心悦目,但是过程往往是很枯燥的,这也是为何许多人没有坚持下来的原因。”王勤分享着这些年来心得,“其次要守正创新。草编

拥有悠久的历史,如何将它继续传承下去,并且符合当代的审美和需求,是需要一代又一代的人不断去探索和坚持的。”

这些年来,工作室以王勤为代表,通过挖掘编织能手,扩大传承队伍,优化年龄结构,传帮接带,致力草编工艺创新和作品研发。以社区党群服务中心、综合文化活动室、农家客堂汇、阳光工坊为传承基地,由草编民间艺人集结组队,广大编爱好者积极参与,定期开展非遗文化活动,做到社区全覆盖,为拓宽非遗之路点亮心灯。